

长三角 谱写长三角一体化新篇章

鹿城 一路“潮”前 向“新”突围

戚祥浩 郑克 施宁宁

千年之前,当朔门古港的码头上,帆影点点,货船穿梭,温州鹿城便以其独特的地理位置和繁荣的贸易,开启了港通天下的辉煌篇章。那时,丝绸、茶叶、瓷器从这里起航,远渡重洋,传播着中华文明的瑰宝。

时光荏苒,千年后的今天,鹿城再次站在了新的发展起点上。随着长三角一体化发展的深入推进,伴随着温州“强城行动”的号角声,这座至今仍保留着东晋郭璞建城时“东庙、南市、西居、北埠、中子城”山水斗城格局的古老城市,繁忙的不仅仅是货物的往来,更是信息、技术、人才的交流与汇聚。

从吸引四面八方游客,到搭建各个孵化平台,乃至集结青年人才——鹿城,这座充满历史底蕴和时代活力的城市,正以其独特的魅力和坚定的步伐,融入长三角一体化发展的宏伟蓝图之中,一路“潮”前,向“新”突围,共同书写着新时代的辉煌篇章。



鹿城素有“千年东瓯国 诗画白鹿城”之称

跨区域联动 汇集最强创新合力

从33年前几十平方米的小作坊,到成为占地40余亩、实现年销售额5亿多元的行业龙头企业;从单一做警灯,到可提供2000多种警用安全器材;从一个特种灯最高卖两三千元,到单个产品最高售价近20万元。

在鹿城区,星际控股集团有限公司茁壮成长的背后,离不开该公司设在上海、杭州等地的研发机构源源不断输送养分。

这样的联动,正越来越密集地发生在鹿城这片古老的土地上。经过千百年发展,城市发展空间已然捉襟见肘的鹿城,向“新”突围、向“新”要效应,成为破题关键。今年鹿城区政府工作报告上,足足记录了173处“新”。人们可以清晰地看到,这座城市在培育新质生产力、寻求创新驱动发展上展现出了极大的决心和毅力,每一处“新”都映射出鹿城对高质量发展的不懈追求。

过去一年,鹿城揭牌运营中科先进技术温州研究院、温大元宇宙与人工智能研究院、落地北服温州美学经济研究院、浙江安防学院未来城市研究院,投用鹿泰总部科创园,新增大孵化器面积34万平方米、省级众创空间3个;大抓高科技创新主体,新增省级企业研发机构7家、高新技术企业44家、科技型中小企业213家;引导金融机构加大科技金融支持力度,推动鹿城农商银行创新“科创指数贷”,推出知识产权质押贴息贷款,组建成立科技专营支行,优先满足科技型小微企业资金需求。

通过抢占新赛道、打造新引擎,鹿城加速布局新一代人工智能关联产业。正在如火如荼推进的中国(温州)智能谷,聚焦智能机器人、智能医疗、智能安防、智能穿戴设备等产业发展方向,锚定百万方孵化空间、百个人工智能示范应用场景、千家人工智能相关企业、千亿产业规模的“双百双千”目标,已吸引重点企业超400家入驻。

来自长三角间的跨区域联动,为鹿城提供了更为广阔的舞台和更为丰富的资源。“在科研平台建设、产业项目对接以及人才培养方面,我们和上海、杭州、苏州、合肥等城市都有密切联动。”中科先进技术温州研究院院长周树民说。

在越来越密集的联动中,鹿城不仅汲取着长三角地区的创新资源和科技力量,更在与各城市的交流合作中激发出

新的创新灵感和合作机遇。白鹿衍花造型、AI数字人造型、双层巴士造型……将人工智能应用与城市地标相结合,“空中地标”项目在鹿城落地不久,就引发了长三角地区多个城市的关注。连日来,项目团队负责人正与苏州相城区洽谈合作事项。而近日,由东南大学曹进德教授团队负责的南京三万物联网科技有限公司,也与鹿城达成了落地意向,旨在开发面向企业的私域AI模型及边缘智算产业化项目,为教育、金融、医疗、工业等多个行业提供智能化解决方案,促进行业效率和价值的提升。

从科创飞地,到项目合作,再到联动发展……跨区域联动,汇集最强创新合力。今年一季度,鹿城规上、规下工业增加值分别增长8%、7.6%,新产品产值增长27.8%。来自长三角各城市间的创新资源要素联动,让鹿城的发展更富想象力。

跨区域交流 绽放斗城魅力之花

不久前,由温州市委、市政府主要负



“五一”期间,人头攒动的鹿城历史文化街区。



中国(温州)智能谷规划图

责人率领的党政代表团,行走在苏州古城“水陆并行、河街相邻”的诗情画意中,不禁拿出鹿城的五马历史文化街区、塘河夜画、瓯江夜游认真比对讨论:“温州还有哪些历史文化资源可以再深入挖掘利用?”“怎样规划建设才能做到既聚商气财气,又有文气人气?”……

“这些成功案例尤其值得鹿城认真学习。”鹿城区委主要负责人表示。

有着2200多年建城史和1700多年建郡史,素有“东瓯名镇”“南戏故里”“百工之乡”等美名的鹿城,自然景观丰富怡人,瓯越文化源远流长,东瓯美食鲜香诱人,是中国山水诗发源地、“百戏之祖”南戏发源地,2022年度全国十大考古新发现“朔门古港遗址”所在地,至今仍保存着千年山水斗城格局与历史风貌。

来自长三角地区日益密切的交流协作、共谋发展,进一步擦亮了千年斗城名片。从“夜鹿城”穿越至“姑苏八点半”,温州南戏的袅袅曲音和上了苏州昆曲——今年1月28日晚,苏州观前街人潮涌动,一场属于鹿城的“文旅夜宴”悄然启幕。“周末趣鹿城,每刻皆良辰!”鹿城区委宣传部主要负责人向当地市民发起热情邀约:“欢迎大家来到处处是景、时时可游的鹿城,走一走、看一看,畅享美好冬日,追寻诗和远方!”

伴随着常态化深入交流,鹿城既搭建起走出去的桥梁,更拓宽了引进来的通道。今年4月18日晚,鹿城籍文艺家携手长三角地区的中国戏剧“梅花奖”获得者代表共同参演,呈现一台集瓯剧、永昆、越剧、京剧、粤剧、温州鼓词、温州民歌、木偶戏等多种艺术形式于一体的沉浸式专场演出。长三角地区文艺家们携手推进中华戏曲寻根溯源,打响“南戏故里”品牌。



温州城市阳台



鹿城人才会客厅

在交流对标中不断更新理念思路。去年以来,鹿城创新打造全国首个戏曲主题生活市集“九山书会·大宋戏仓”,一炮而红后又接续推出“戏曲+咖啡”“戏曲+露营”“戏曲+电竞”“戏曲+养生”等特色活动,芭蕾舞狮、戏曲杂技、皮影戏、木偶戏剧等轮番上演,用生动且接地气的形式持续输出创意,拓宽了900岁南戏回归生活的通道;今年以来,鹿城又布局拓展小客栈、小酒馆、小剧场百家“潮玩空间”,推出温州首个“小剧场联盟”、首家南戏艺术主题书铺,提供了更加个性化、多元化的消费体验,吸引了大量年轻人和追求生活品质的消费者;“五一”期间,鹿城更是新玩法层出不穷、烟火气全城升腾,通过融合诗词文化、宋韵历史、传统习俗等特色元素,推出历史名人“穿越”互动、宋韵市集、古风运动会等主题活动,全区A级旅游景区、旅游休闲街区等累计接待长三角等地区游客143.63万人次。

“潮”起来的千年斗城,越发显得魅

力十足。

跨区域集结 奏响城市青春旋律

乘着长三角一体化的东风,伴随着跨区域联动、跨区域交流的不断深入,鹿城围绕青年人才健全“引育留用服”全链条,打造“低成本创业、高品质生活”幸福生态圈,“成就梦想、收获美好”的青春主场,成为城市发展扶摇直上的关键。

沐着湖光荷色,品着人才咖啡,参与学术会议、小组学习、派对聚会,顺便带会儿篮球、逛人才公园……

“青鹿House”是鹿城为青年人才新打造的一个家。新建投入人才公寓1.31万平方米、人才客厅1家、人才驿站13家、人才咖啡16家……在鹿城,这种家的氛围感日渐拉满,也成为这座城市越来越“爱青年”的真实写照。

从吸引近1.8万人参与的“温马”马拉松,到汇聚各国选手的国际帆船节盛宴,再到趣味盎然的定向跑、风筝竞技、保龄球巡回赛,以及各类音乐节和笑声不断的小剧场演出;从蝉蝉咖啡文化街区的独特氛围,到印象城、滨江万象城等综合体中汇聚的各式潮流首店,再到夜晚时分,网红餐厅的热闹喧嚣、古典建筑在炫酷灯光下的新颜;从人才折扣房、便捷的通勤条件,再到优质的教育

资源……鹿城正用青年人钟情的活动来呵护他们的青春激情,用青年人喜爱的生活方式去拥抱他们的时尚追求,用青年人向往的幸福去满足他们对美好生活的向往。

要成为青年人心生向往的理想之地,关键在于让年轻一代找到深深的归属感和认同感。为此,鹿城正全力打造以青年品牌活动为核心、青年引才活动为桥梁、青年人才友好为基石的人才生态体系。在不久前举行的人才和科技创新大会上,鹿城郑重承诺,每年将举办超过300场次的青年品牌活动,以及不少于100场次的青年引才活动。

更为引人注目的一系列硬核举措,每一项都紧密贴合青年人的实际需求。该计划在全域范围内建设人才公寓,为来求学的求职者提供“先入住后就业”的便利。此外,鹿城还精心策划了大学生招引路线图,为前来求职的大学生提供最高1000元的交通补贴,最高1800元的大学生驿站住宿补贴,以及每人每月最高2000元的实习生活补贴。每周,鹿城都会围绕青年人才

的运动、交友、娱乐、亲子、成长等社交需求,举办运动球迷会、City Walk(城市漫步)、音乐会、咖啡品鉴会、亲子绘本课等丰富多彩的活动,确保青年人才在周末能找到心仪的去处,体验到源源不断的新鲜感。通过这些举措,鹿城致力于打造一个充满活力、温馨友好的青年人才生态圈。

青年之所以选择一座城市、热爱这座城市并决定在此扎根,主要在于这座城市能够激发他们的梦想追求,为他们提供无限的可能性。鹿城正大力推进瓯江新城、千年斗城、西部时尚城“三城”同创,建设中国智能谷等平台,提高大孵化集群运营水平,打造青年人才创新创业梦工场。全区已累计建成孵化面积达63.4万平方米,引入在孵项目830个。数据显示,2023年鹿城新增大学生1.6万人,技能人才1.5万人,今年一季度又新增大学生、技能人才1.1万人,进一步彰显了鹿城对青年人才的吸引力。

四面八方的青年人才跨区域集结鹿城,共同奏响了这座城市的青春旋律。

(本版图片由鹿城区委宣传部、区融媒体中心提供)



鹿城西部时尚城效果图